Druckverluste durch Rohrverzweigungen

Allgemein

Einzelwiderstande wie Ventile, Heizkessel, Heizkorper, Rohrbdégen und Rohrver-
zweigungen usw. erzeugen durch Veranderung der Stromung ebenfalls einen Druck-
verlust, der Uberwunden werden muss.

Der Druckverlust durch Einzelwiderstande errechnet sich zu:
P
Apg =C- 5 w’
mit
{ = (-Wert, Widerstandsbeiwert, Druckverlustzahl
C-Werte kdnnen im allgemeinen nur experimentell ermittelt werden. Daher sind in der
Literatur auch unterschiedliche {-Werte fiir den gleichen Einzelwiderstand zu finden.

Bei der Druckverlustberechnung muss die Geschwindigkeit w und der {-Wert auf den
gleichen Punkt bezogen werden.
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Spezieller Fall

Der wichtigste Fall einer Rohrverzweigung ist der rechtwinklige Abzweig von einem
durchgehenden Rohr (T-Stlck). Seltener kommt ein schiefwinkeliger Abzweig vor.
Wird der Massenstrom m in zwei Teilstrdome geteilt, spricht man von Stromtrennung;
das Zusammenflie3en von Teilstromen wird Stromvereinigung genannt.

Bei der Rohrnetzberechnung einer Heizanlage ist es zweckmalig, die Widerstands-
zahlen Ca und {p der Verzweigungen auf die Geschwindigkeit wa und wp in den Teil-
strecken zu beziehen. Dann erhalt man die Druckverluste aus:

p P
Ap, =Ca 'E‘WAz und App = ‘E'WDz

Diese werden zu den anderen Druckverlusten in den Teilstrecken hinzugezanhlt. Alle
Druckverluste in einer Teilstrecke (mit konstantem Durchmesser) sind mit derselben
Geschwindigkeit errechnet. Dies erleichtert die Weiterrechnung, wenn nachtraglich
die Rohrweite geédndert wird.
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Bild 1: Stromtrennung (Vorlauf) Bild 2: Stromvereinigung (Rucklauf)
Ca und {p siehe Anlage 1.
Diametrallauf und Gegenlauf
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Bild 3: Diametrallauf (Vorlauf) Bild 4: Gegenlauf (Rucklauf)

Ca siehe Anlage 1.

In den geradlinigen Teilen einer Rohrverzweigung entstehen Reibungsverluste, die
von den jeweiligen Langen, Durchmessern, Rauhigkeiten und Strémungsgeschwin-
digkeiten abhangen. Sie werden von der Widerstandszahl nicht erfasst. Der {-Wert
berlcksichtigt vielmehr die Verluste im Bereich der Verzweigung, die durch Ablosun-
gen, Sekundarstromungen, Geschwindigkeitsdnderungen und zusatzliche Reibung
infolge erhéhter Turbulenz verursacht sind. Unter Umstanden kann in einem der bei-
den Abzweigstrome auch ein Druckanstieg auftreten, wenn namlich der andere
Strom eine Injektorwirkung erzeugt. Bei einem Druckgewinn ist die Widerstandszahl
negativ.

Achtung!

In der Literatur gibt es Widerstandszahlen {a und {p in Abhangigkeit vom Geschwin-
digkeitsverhaltnis wa/w. Sie gelten fur gleiche Durchmesser Dy = Dp = D in allen
Zweigen und scharfkantigem Anschluss. Die Druckverluste ergeben sich aus:

Ap, =Ca '%'Wz und App =Gy, '%'Wz

mit w als der Geschwindigkeit des Gesamtstromes.
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Bild 5: Stromtrennung (Vorlauf) Bild 6: Stromvereinigung (Rucklauf)

Ca und {p siehe Anlage 1.

In analogen Fallen des Abzweigs bei Stromvereinigung und Stromtrennung kann
man sie mit Hilfe der Gleichung in einen anderen Bezugsquerschnitt umgerechnet
werden:

G-t (WJ ‘ (DJ (mij

Da b__ei Heizungsanlagen keine allzu extremen Teilstromverhaltnisse vorliegen, wird
bei Uberschlagsrechnungen mit gemittelten -Werten gearbeitet (im Diagramm je-

weils angegeben als ().
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Anlage 1

Stromvereinigung: Abzweig . Stromirennung: Abzweig
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Stromversinigung: Abzweig 8
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Stromycreinipung:
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SLrTomMIrennung:

Abzwelg Durchgang
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Quelle: Datenpool IfHK, FH Wolfenbuttel
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